

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年7月2日  
星期二 农历甲辰年五月廿七



甬派客户端



中国宁波网

## 莫斯廷就任澳大利亚总督 习近平致贺电

新华社北京7月1日电 7月1日，国家主席习近平致电萨曼莎·莫斯廷，祝贺她就任澳大利亚总督。

习近平指出，中澳互为重要合作伙伴，都是亚太地区重要成员和世界多极化进程中的重要力量。一个健康稳定发展的中澳关系，符合两国和两国

人民的根本和长远利益，也有利于地区和世界和平、稳定、发展、繁荣。我高度重视中澳关系发展，愿同澳方一道努力，本着相互尊重、互利共赢、求同存异的原则，推动构建更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系，更好造福两国人民。

## 彭佳学在全市基层党建工作会议上强调 全力筑牢堡垒阵地全面锻造先锋队伍 夯实现代化滨海大都市建设基层基础

汤飞帆主持 陈龙钟关华出席

本报讯（记者黄合）昨天，全市基层党建工作会议召开。省委常委、市委书记彭佳学在会上强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，认真落实新时代党的建设总要求，按照中央和省部署要求，全力筑牢堡垒阵地、全面锻造先锋队伍，夯实现代化滨海大都市建设基层基础。

汤飞帆主持，陈龙、钟关华等出席。会上通报了我市获评省第二批“红色根脉”强基示范区、示范街道（镇乡）、示范村（社区）名单，4家单位作书面交流。

彭佳学在肯定近年来我市基层党建工作成效后指出，当前“两个大局”加速演进、深度互动，推进中国式现代化区域实践使命光荣、

任务艰巨，加强基层党建工作的战略性、基础性意义更加凸显。发挥制度“最大优势”，抓好新时代“最大的政治”，厚植执政“最大底气”，基层是坚实支撑、坚强前哨、坚固底座。各级各部门要牢固树立抓基层的鲜明导向，全面加强“三支队伍”建设，强力推进基层党建争先攀高，精准用力、持续发力，加快打造勤廉并重的新时代党建高地，为“争一流、创样板、谱新篇”提供坚强政治保障。

彭佳学强调，要坚持以政治建设淬炼忠诚，抓牢政治建设这个党的根本性建设，循迹溯源筑牢思想根基，烧旺熔炉淬炼政治能力，对标检视严明政治纪律，确保基层党组织在政治上过得硬、靠得住、强

起来。要坚持以强基固本筑牢底盘，与时俱进、分层分类抓好各领域基层党组织建设，做到全域建强、全领域过硬、全面走在前列。要坚持以精准赋能提升队伍，锻造政治过硬、本领过硬、作风过硬的基层骨干队伍，为强村富民、强社惠民配强“火车头”，不断巩固党执政的基层基础。要坚持以党建引领彰显担当，把基层党建工作放到全市大局中谋划推进，凝心聚力推动高质量发展，守正创新促进高效能治理，共建共享创造高品质生活，以党建强引领发展强、服务好、治理优。要坚持以严管厚爱树牢导向，高质量开展党纪学习教育，放大惩治震慑力，织密制度防护网，壮大社会正能量，让“干事

且干净、干净加干事、干事能成事”蔚然成风。

彭佳学强调，基层党建工作是实打实、硬碰硬的工作。各级党委（党组）要坚持“把抓好党建作为最大的政绩”，坚持书记抓、抓书记，真抓实干扛起主责，真抓实干促进落实，深入推进整治形式主义为基层减负，确保基层党建各项任务落地见效。

汤飞帆要求，要提高政治站位落实党建责任，建强堡垒攻坚重点任务，系统集成提升治理效能，引导党员干部在产业发展、项目建设、安全稳定、乡村振兴、基层治理中勇挑重担、攻坚克难，凝聚改革发展稳定的正能量。

会议以视频形式召开，各区（县、市）和有关开发区设分会场。

## 为不断推进新时代党的建设 新的伟大工程提供坚强保障 ——党的十八届三中全会以来党的建设 制度改革成就综述

第7版

## 发力“双循环” 加快内外贸一体化发展 前5个月奉化进出口总额 同比增长34.1%

争一流 创样板 谱新篇  
加快建设现代化滨海大都市

本报讯（记者陈章升 奉化区委报道组严世君 景士杰）第135届广交会闭幕后，许多企业的意向订单逐渐转变为“真金白银”。6月上旬以来，奉化企业开足马力抓生产、促交付，呈现一派繁忙的生产景象。

昨日上午，看着车间内新型咖啡机生产热火朝天，宁波霍科电器有限公司销售负责人陈皓博喜上眉梢。他告诉记者，今年前5个月，该公司大力开拓国内外市场，销售额节节攀升。其中，出口额超过4000万元。

霍科电器产销两旺，是奉化加快内外贸一体化发展的一个缩影。今年以来，该区引导企业加强经营管理创新，打造内外贸融合发展高能级平台，推动内外循环双向互促、供给需求协同发力。前5个月，奉化进出口总额达148.5亿元，同比增长34.1%。其中，出口额超过105亿元，同比增长7%。

优化助企服务，强化要素保障。

奉化出台推进制造业高质量发展、促进开放型经济高质量发展、加快服务业高质量发展等惠企政策，引导企业开发核心技术产品，通过跨境电商等开拓新市场。“我们深入生产一线，帮助企业解决生产销售难题，让‘政策红利’以最快速度直达企业。”该区商务局相关负责人说。

良好的营商环境是一个地区发展的核心竞争力。今年以来，奉化深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”，全力推进抱团出海“一类事”等改革，持续优化涉企服务体系，不断放大改革红利。宁波奉发科技有限公司负责人许小锋说，该公司加强国内国外、线上线下销售联动，今年前5个月出口额同比增长160.96%。

在奉化，企业积极突破，政府全力支持，一条政企联手促进“双循环”发展的路径清晰可见。截至目前，该区有进出口实绩的企业总数已达840家，其中实现内外贸一体化发展的有320家。

## 巩固扩大新能源汽车发展优势

甬城晨笔  
东云

前不久，第20万辆“极氪001”在前湾新区极氪智慧工厂交付，该车型交付量连续两个月破1万辆。

汽车产业是宁波的传统优势产业，也是重点打造的万亿级产业集群。作为充满希望的战略性新兴产业，新能源汽车产业是绿色低碳产业的代表。近几年，宁波立足产业基础、抢抓机遇风口，加快在新能源领域发力突破、增创优势，以“再造一个宁波汽车产业”的雄心壮志，做大做强做优新能源汽车产业，以新能源化撬动产业全面升级，全力打造新能源汽车之城。目前，宁波新能源汽车整车产销量已占全省的一半以上。

作为汽车产业链的重要一环，汽车零部件产业是汽车产业发展的基础。在宁波，汽车零部件产业链强韧，覆盖动力系统、底盘系统、通用件等全产业链，均胜电子、华翔电子、敏实集团、拓普集团等登上2023年全球汽车零部件百强榜。

尽管宁波打造新能源汽车之城具备许多优势，有巨头加持，有强大的港口优势，但和一些新能源汽车领域先发城市相比，整车产能还有不小差距。

为此，要抓住新能源汽车高速发展的契机，乘势而上，主动作为，巩固和扩大新能源汽车发展优势，不断强化政策支持和要素保障，加强新能源汽车创新链、产业链、供应链的整体布局，抓好相关政策措施和项目的落地，促进品牌培育和技术研发设计，营造新能源汽车之城的良好生态。



## 滨江水韵 生态美

上周末，成千上万的市民来到高新区滨江水韵公园，在明媚的阳光、绚丽的鲜花、轻柔的江风陪伴下，悠然地享受那份惬意的休闲时光。这条长6.3公里、绿化面积超过46万平方米的滨水绿带，将杨木碶河、新杨木碶河、大东江、甬新河4条省级“美丽河湖”巧妙串联，宛如一颗璀璨的生态明珠，为市民精心打造了一个高品质的公共活动空间，涵盖了生态涵养、健康运动、休闲游玩等诸多功能。图为高新区滨江水韵公园鸟瞰。（严龙 蒋金士 余三军 摄）

## 通江达海，蔚蓝梦想从这里起航

成为可能。

在太仓博物馆内，一艘长40余米的元代古船依然“云帆高张”；而樊村泾遗址出土的300余吨元代瓷器，让“天下第一码头”帆樯云集、船舶交会的盛况宛在眼前；在昔日刘家港、今日浏河古镇上，天妃宫内保存至今的石刻铭文，记载着1405年至1433年那段世界航海史上的壮举。

浩浩荡荡的郑和船队，由200余艘不同船型的远洋海船组成。其中的宝船，大多出自“环都皆江，而乐船运之便”的大明王朝都城南京。

位于龙江路的宝船厂遗址公园，就是当年宝船的建造地。“当时，这里有13个作塘，1个作塘可同时开建5艘宝船，一次开建60余艘宝船，现在都让人觉得不可思议！”宝船厂遗址考古发掘领队、南京师范大学文博系系祁海宁教授指着水面开阔的六号作塘遗址感慨，“郑和下西洋，让南京的文化里多了大海的气质。”

历史无声，指引现实。

在长江经济带、长三角一体化等国家战略和“一带一路”倡议的指引下，通江达海，正让向海图强的蔚蓝色梦想照进现实。长江边的南京港，宽阔的江面上巨轮穿梭，一片繁忙景象。“万吨海轮可以直达！”南京港港务集团副总经理刚建告诉记者，去年南京港完成集装箱吞吐量13.68万标箱，位居全国内陆港口第一。

而作为江苏唯一的铁路进港港口，多式联运让南京港成为中欧班列的起点之一，站在“一带一路”的风口，沿着郑和的足迹，地处浏河口的太仓港，自1992年开港以来，已成为全国唯一按照海港管理的内河港，目前年集装箱吞吐量800万标箱以上，位列全国第八、全球第二十。

“从郑和下西洋开始，向海图强，对外开放，加强贸易和交流，才会繁荣。”祁海宁话语铿锵。

丹顶鹤翩翩起舞，麋鹿呦呦鸣

叫、勺嘴鹬悠然信步……靠海吃海用海，更要懂得尊重大海。距离南京300公里的盐城，正在诠释人海和谐、绿色发展的新时代愿景。

吴盐胜雪！建城2000多年的盐城，将一座城对海盐文化的感恩和追忆尽数装进中国海盐博物馆。同时，悉心呵护极为稀缺的“原生态”——黄海湿地，这里成为东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线的中心节点……同时拥有珍禽、麋鹿两个国家级自然保护区和“世界自然遗产”“国际湿地城市”两张世界级生态“金名片”，盐城绘出一幅让人目不暇接的生态画卷。

作为江苏海岸线最长、海域面积最广、滩涂湿地最多、海洋资源最丰富、海洋经济增长潜力最大的地区，盐城海上风电整机产能占全国的40%以上，叶片产能约占全国的20%，海上风电装备综合产能居全国城市第一位，海上风电装机规模占

江苏省的46.2%、全国的15%、全球的8%，成为“海上风电第一城”。

行走江苏，照见自己。在中国海盐博物馆里，北仑大榭制盐遗址被醒目标注，沿海先民4000余年的煮海为盐由此开端。在太仓博物馆展示的《元代太仓城区图》上，“庆元等处船舶分司”见证了宁波与太仓两座港口城市的首次“联姻”。近代“宁波帮”在南京留下了众多历史文化遗存，如今二三十万宁波人，正在南京创业圆梦。

而在长三角一体化战略的牵引下，南京港、太仓港繁忙的背后，是宁波舟山港深度参与的身影。同行的宁波市文化遗产管理研究院首席专家王结华感慨：“大海塑造了宁波与江苏各沿海城市共同的绚烂海洋文明史，也让宁波与这些城市在携手共进中，向海图强。”

深度报道详见第3版

## 蓝色脉动

中华海洋文明探源全媒体采访活动

万里海岸线·江苏篇

编者按

万里海岸线，涌起千重浪。“蓝色脉动——中华海洋文明探源”第二阶段采访活动历时近20天时间，跨越我国大陆1.8万公里海岸线，探访了8个省（直辖市）20多座重要沿海城市。我们与20余家省市党媒联手探源、联合采访、联动报道。接下来，在前期动态报道的基础上，我们聚焦各地在海洋文化活化利用、海洋经济引领发展、海洋科技创新突破中的做法与成功经验，推出一系列深度报道，为宁波海洋中心城市建设和中华民族现代文明城市样本研究提供一些可资借鉴的启示与经验。

记者 朱安伟 梅子满 吴育新 梅子满 龚一鸣 史米可

长江、淮河穿省而过，东海、黄海环抱于此——

在江河奔涌、江海交融中，江苏，那一抹蔚蓝色的海洋文明璀璨夺目，而“一带一路”和长江经济带的交会，更让它在新时代表现出勃勃生机。海风吹拂，芦花摇曳。6月12日至16日，“蓝色脉动——中华海洋文明探源”采访组一路驱驰，从太仓至南京再赴盐城，一路回望600年前郑和下西洋时高樯重桅、直挂云帆的壮举；体验吴盐胜雪、飞鸟咸集的生态和谐，感受通江达海、巨轮如梭的大港气象，追问天海一域、人海和谱的海洋生态文明的澎湃力量。

宽阔的长江，从太湖浏河口汇入东海。通江达海，成就了江南富庶，也让郑和七下西洋的伟大壮举